

大公報社評

「不要再傷害香港」是哀嘆更是怒吼

「長和」主席李嘉誠，昨日在公司年度業績發布會上說出了一句相當令人意想不到的說話：「不要再傷害香港！」

李嘉誠，全球有數的富豪、華人社會無人不識，他要是覺得一個地方不好，有人在幹一些不利的、傷害到這個地方的事，他大可頭也不回、抽身而去，地球上還有那一個國家、地區會不「求財若渴」、倒履歡迎？不久前內地個別傳媒發表了一些「批李」的文章，「超人」立即據理反擊，指出自己從未在內地撤資、亦不是為了賺錢才到內地投資。

香港正在受到傷害、或者已經受到傷害，這顯然是李嘉誠要說的第一重意思，否則也就不會有「不要再傷害」之語了。事實是，眼前，港人社會的政治、經濟、民生都正在受到嚴重的、無情的傷害，而傷害不僅來自外部經濟環境，更主要是來自港人社會內部一些人，他們為了一己政治目的和利益，正在不顧一切地傷害香港。

政府依法施政，是社會安定繁榮和發展的根本所繫，但是，眼前立法會反對派議員無日無之的「拉布」、「點人數」和吵鬧，已經令到特區政府寸步難行，政改方案鎩羽而歸、版權條例修訂「就此作罷」、大量基建民生議案在「排長龍」等候審批；還有粵港深高鐵，追加撥款九牛二虎之力通過、「一地兩檢」勢必又起「火頭」。在這種情形下，特首梁振英的施政理念和政府施政效率備受傷害，本港的經濟發展和民生更備受傷害。

法治是香港基石，守法是港人社會傳統核心價值；但是，一場大年初一晚的旺角暴亂，成千上百塊磚頭被人從路上挖起投向警察，執法人員已經倒地仍被人圍住毆打，響徹黑夜的叫囂聲和撞擊聲，社會治安和市民的心在這一刻已經被深深的傷害了。

兩地關係和國家發展是本港經濟命脈所繫。在內地經濟最困難的時期，港人自己少吃也要給內地親友寄郵包，但是，回歸後，所謂「驅蝗行動

」、「光復行動」和「中國人滾回大陸去」的口號居然會出現在尖沙咀「自由行」旅客購物區和上水火車站，從此，不僅內地遊客少來了，內地同胞的心也冷了，兩地關係受到前所未有的傷害。

更有甚者，就如李嘉誠先生昨日在會上所怒斥的「香港有什麼資格講獨立」，一些「自我割裂」於國家民族歷史的年輕人，居然以經歷過一百五十年英國殖民統治而自稱「香港民族」，叫囂要「建軍立國」。此種「港獨」傾向與圖謀再猖獗下去，後果就不僅是「傷害香港」那麼簡單了。

「不要再傷害香港了」，這一句話是發自李嘉誠内心和千金不易的。他何處不可去而選擇留在「一國兩制」下的香港，因為這裏是帶給他財富、成功和榮耀的土地，更因為今天做一個中國人是一件光榮的事，走到那裏都可以抬起頭來。還在傷害香港的人，在李嘉誠這一句話面前應該感到慚愧和作出反思。

井水集

香港還有「二次前途問題」？

近日所謂二〇四七的問題，反對派一些人和亂港傳媒《蘋果日報》正千方百計企圖將之變為一個現實政治問題而「炒熱」。

雖然，對謬論大可置之不理，予以反駁反倒為其張目；但可能在部分年輕人中可能會造成影響，因此不可「以其惡小」而不及時予以駁斥。

在所謂二〇四七問題上，有人還提出了一個更直接、也更瘋狂和猖獗的說法，謂之「香港二次前途問題」。

這真是痴人說夢之尤了。香港只有過一次「前途問題」，那就是上個世紀的一九九七年。歷史上只有這麼一次，未來、以後也只會只有這一次。那麼，一九九七的香港前途問題，是一個什麼問題？答案是：那是一個關乎領土、主權和洗刷民族歷史恥辱的問題。

一九九七的香港，的確面對「前途」問題。英國殖民管治者當然不會甘心撤出，「鐵娘子」提出了「主權換治權」的「建議」，不過遭到了鄧

小平「不當李鴻章」的當面駁斥，結果「戴太」從人民大會堂石階上摔一跤而作結。

二〇四七，是香港回歸祖國五十周年。根據基本法第五條規定，香港回歸後不實行社會主義制度，資本主義制度和生活方式五十年不變。

事實是，五十年不變、二〇四七，講的都是社會制度和生活方式問題，「俗」一點的說法就叫做「馬照跑、舞照跳」，絲毫不扯不上主權層面、更絕對不存在什麼「香港二次前途問題」。

反對派和《蘋果日報》口中的「香港二次前途問題」，又是什麼「問題」？那是「港獨」和「分裂」的問題，是香港作為一個「獨立政治實體」和中國中央政府「談判」香港的主權地位誰屬、何去何從？他們的目標是「香港獨立」，還要去聯合國登記、爭取「國際承認」……只能說，這些人白日作夢的程度，比當年英國人更甚。

關昭

李慧琼辭行會 專注黨務

特首讚貢獻良多 委葉國謙接任

行政長官梁振英昨日接納民建聯主席李慧琼辭任行政會議成員，並委任民建聯立法會議員葉國謙為行政會議非官守成員。李慧琼表示，希望日後能夠專注民建聯黨務和立法會工作，所以提出請辭，對於有人問及是否為參選特首選舉鋪路，她笑答，「我想你想得太多了」。葉國謙則期望未來能夠作為政府與立法會之間的溝通橋樑。

大公報記者 許嘉信

特首辦昨晨發表聲明，指行政長官梁振英接納李慧琼辭任行政會議，並委任葉國謙為行政會議非官守成員，即時生效。梁振英感謝李慧琼自2012年7月加入行政會議以來，在政府決策上提供寶貴意見，貢獻良多；又指葉國謙擁有豐富的議會、公共服務和地區工作經驗，深信他加入行政會議後能有效發揮協助決策的職能。

被問參選特首：「想太多了」

李慧琼表示，自己早於去年四月接任民建聯主席時，已向梁振英和傳媒表達辭任行政會議成員的想法，最終在星期二正式向梁振英提出請辭並獲得接納，「所以並不存在突然出現，或在敏感時候作出這個決定」。她又說，自己擔任行政會議成員三年多來，香港發生了很多事，包括政改和「佔中」等，令她印象深刻，又感謝梁振英在這段日子對她的信任，希望大家能夠在不同崗位上繼續發揮智慧，為港人找出破局之路，解決社會發展和政治問題。

距離立法會選舉尚餘不足半年，被問到現時提出請辭，是否擔心政府的低民望

會拖累民建聯的選情，因而選擇「跳船」，李慧琼表示，自己離開行政會議，是想日後能夠更加集中處理議會工作，以及民建聯黨務，希望外界不要將其決定作其他演繹。至於被問到辭職是否為參選特首選舉而鋪路，李慧琼笑言，「我想你想得太多了」。

葉稱盡力做好溝通橋樑

葉國謙則表示，對於被委任為行政會議成員感到高興，形容是責任重大，自己今後會憑着對香港經濟和社會的了解，把市民意見向行政長官反映，並就各項關乎香港發展的事項表達意見。他坦言，在目前的政治氣氛下擔任行政會議成員，工作上肯定會有難度，但仍會盡力做好政府與立法會之間的溝通橋樑，尤其加強與反對派議員之間的溝通。

對於李慧琼辭任行會成員的決定，葉國謙說，民建聯擁有116位區議會議員、13位立法會議員，黨務繁重，而李慧琼作為黨主席，工作量很大，相信她是考慮到民建聯的整體發展才辭任，與考慮立法會選舉選情或為參選特首鋪路無關。



資料

現年42歲的李慧琼，1999年首次參選區議會，以25歲之齡當選九龍城土瓜灣北區議員，成為當時全港最年輕的女性區議員，連任至今。04年，李加入民建聯，同年隨黨主席曾鈺成合組名單參加立法會九龍西地區直選，排在名單第三位的她未能當選；四年後以名單首位再次出戰九龍西，成功晉身立會。12年，李改為出選區議會（第二）組別，順利連任；同年七月獲委任為行政會議非官守成員，成為全港唯一的「三料議員」。去年四月，李慧琼接任民建聯主席一職，成為該黨首位女主席，也是歷屆最年輕的主席。



資料

現年64歲的葉國謙，從政經驗豐富，除了是港區全國人大代表，亦先後晉身多屆區議會及立法會，現為立法會區議會（第一）界別議員。作為民建聯元老級人馬之一，葉國謙乃民建聯立法會黨團召集人。他亦有擔任多項公職，包括積金局非執行董事、房屋委員會委員、交通諮詢委員會委員及禁毒基金會管理委員會委員。2004年，葉國謙獲特區政府頒發金紫荊星章。

劉兆佳：「港獨」沒市場

【大公報訊】記者龔學鳴報道：全國港澳研究會副會長劉兆佳昨日出席電台節目時表示，感到過去數月中央有意緩和與「泛民」的關係，但因為旺角暴亂出現，令局面有變，所以要予以譴責，而旺角暴亂是單獨事件，並非本土主義者推動香港「獨立」。

劉兆佳又認為，「港獨」主張令中國人反感及痛心，同時沒有市場。

對於港大學生會刊物《學苑》提倡「港獨」，劉兆佳表示，「港獨」主張來自年輕人，他們過分美化以前的香港，又指「港獨」令中國人痛心及反感。他認為，「港獨」不會得到中央以及13億人民的支持，國際社會亦不會支持香港反抗中央，重申「港獨」行不通，只會帶來損害。

劉兆佳又表示，如果社會充滿怨氣，小事也可觸動暴動，又指自己感到中央想



▲劉兆佳認為，「港獨」主張令中國人反感及痛心，同時沒有市場 資料圖片

緩和與「泛民」的關係。現時很多人對政府、中央不滿，不排除將來會發生類似旺角暴亂的暴力衝突。

另外，劉兆佳表示，由於中央對特首人選未有決定，各方自然蠢蠢欲動，相信未來選舉會更精彩。

譚耀宗：無關立會選舉

民建聯前主席譚耀宗表示，今次由葉國謙接任，不是因為避免立法會選舉選情受拖累，而是因為李慧琼是身兼區議員、立法會議員以及行會成員，公務繁忙，所以由葉國謙分擔。至於葉國謙是否年紀較大，譚耀宗認為無所謂，又強調行會工作與立法會不同。



譚耀宗

林健鋒：葉是合適人選

另一行會成員、經民聯副主席林健鋒說，對於李慧琼請辭感到可惜，過去與李慧琼合作愉快，但明白李是民建聯主席，尚有很多重要的事務處理。林續說，獲委任加入行會的葉國謙經驗豐富，具備聯絡各黨派的經驗，是合適人選。

田北辰：有利李暢所欲言

新民黨常務副主席田北辰指出，李慧琼兼任行會成員及民建聯主席，未能過多評論政府政策，但辭任行會成員後就能暢所欲言，建立不是盲目跟從政府的形象。他又說，不認為事件影響特區政府的公信力。



田北辰